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Texte de la question

M. Lucien Degauchy attire l'attention de M. le ministre de l'économie et des finances sur l'impossibilité des
communes de pouvoir placer à terme les liquidités de leur budget communal. En effet de nombreuses
communes rurales en attente de réalisation et ne voulant pas trop s'endetter possèdent une petite réserve, et
ces sommes, ne pouvant plus être placées, ne permettent plus d'apporter un petit supplément aux budgets
souvent très modestes de communes sans grandes ressources. Il lui demande que soient de nouveau autorisés
les placements à terme pour les municipalités de moins de mille habitants.

Texte de la réponse

Les collectivités territoriales et leurs établissements publics sont tenus de déposer auprès de l'État la totalité de
leurs disponibilités conformément à l'article 26-3° de la loi organique relative aux lois de finances du 1er août
2001. Cette obligation emporte deux conséquences que sont, d'une part, l'interdiction pour les organismes
publics concernés de se faire ouvrir un compte dans une banque et d'autre part, l'interdiction qui leur est faite
d'effectuer des placements financiers. Ces dépôts ne donnent lieu à aucune rémunération. Ce principe de non-
rémunération des dépôts des organismes publics locaux se justifie dans le cadre plus large de leurs relations
financières avec l'État. En premier lieu, l'Etat assure le recouvrement des impôts et le versement des avances
mensuelles aux collectivités locales sur le produit attendu de la fiscalité directe. Ces ressources constituent une
avance sur un produit d'imposition encaissé en fin d'année dont l'Etat assume la charge financière. En second
lieu, les services de la direction générale des finances publiques assurent sans coût pour les collectivités la
tenue de leurs comptes et l'exécution de leurs opérations financières. En troisième lieu, la gestion des fonds
publics doit s'inscrire dans le respect de l'intérêt général et implique, de ce fait, la plus grande prudence en
matière de placement des fonds, en particulier dans un contexte d'incertitude des marchés financiers. Enfin, les
dispositions de l'article L. 1618-2 du code général des collectivités territoriales encadrent les dérogations à
l'obligation de dépôt des fonds des organismes publics locaux auprès de l'Etat. Aux termes de ces dispositions,
les placements financiers dérogatoires des collectivités locales sont soumis à des conditions liées à l'origine des
fonds (libéralités, aliénation d'un élément du patrimoine, emprunts dont l'emploi est différé pour des raisons
indépendantes de la volonté de la collectivité ou de l'établissement public ou recettes exceptionnelles) et à des
conditions liées à la nature des produits de placement (valeurs émises ou garanties par les Etats membres de la
Communauté européenne ou de l'Espace économique européen, parts ou actions d'OPCVM composés de ces
mêmes titres et comptes à terme auprès de l'Etat). Compte tenu de l'équilibre général des relations financières
entre les collectivités et l'Etat, qui présente un certain nombre de garanties pour les collectivités, il n'est pas
prévu d'évolution du dispositif existant de dépôts de fonds au Trésor, en particulier s'agissant des excédents de
trésorerie.
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